Teoria ukladow cyfrowych
Zadania. Zestaw nr 3

IV. Minimalizacja Cd

5.

6.

zminimalizuj metoda siatek Karnaugha podane funkcje boolowskie czterech zmiennych

a) y=[]01371115),, . +]],258)..x.
b) y=]]67111214),, ., +]],(9101315)
C) y= H (01113113) X XpX3Xg + ch (4’5’6'7’12’14’15) X XpX3Xy

Xy X XgX4

zminimalizuj metoda siatek Karnaugha podane funkcje boolowskie

X1XX3X4 X5 Xg

a) y=>(026,14,17,21,32,49,53)
b) y=>(3101217,2231),, ..
c) y=>(28910131516,1819,23), .. +> (31117,22)
d) y=)> (01452627,30,31) +,(101114,15)

X1 X X3X4 X5

X1 Xp X3 X4 X5 Xy XoXaX4 X

V. Automaty sekwencyjne

5.

Zanalizowa¢ dziatanie uktadu z rysunku ponizej. Sporzadzi¢ na podstawie analizy graf przejs¢ dla
automatu Moore’a opisujacy dziatanie uktadu z rysunku zamieszczonego ponizej. Poszczegdlne chwile
czasu wyznacza przebieg zegarowy na wejsciu E przerzutnika

x = > of—

Q -y

Na wejsciu pewnego uktadu synchronicznego opisanego funkcja przejsé i wyjs¢ zgodnie z tabelg
ponizej pojawit si¢ ciag 01110. Stanem poczatkowym jest stan S1. Jaka jest odpowiedz uktadu? (czyli
ciag wyjSciowy)
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Korzystajac ze znajomosci zasad dziatania przerzutnikow i bramek narysuj schemat logiczny automatu
realizujacego algorytm dany grafem



8. Narysuyj graf przej$¢ dla synchronicznego przerzutnika
a) TypuJK
b) TypuD

9. Na wejscie uktadu synchronicznego podawane sa ciagi czterobitowe reprezentujace liczby binarne. Bity
pojawiaja si¢ w kolejnosci od najmlodszego. Zaprojektuj uktad, ktory sygnalizuje jedynka, ze warto§é
liczby na wejsciu jest wigksza niz dziesigé.

10. zaprojektowac uktad dany grafem przejs$¢ o niezakodowanych stanach dla r6znych wariantow
kodowania
a) s1=(0,0),s2=(0,1), s3=(1,0), s4=(1,1)

b) s1=(0,1), s2=(1,0), s3=(1,1), s4=(0,0)
/o

11. zaprojektowac uktad synchroniczny opisany grafem przejs¢ (ponizej) o zakodowanych stanach.
Zastosowaé wylacznie bramki NAND i przerzutniki D albo JK.

V1. Bloki funkcjonalne

1. Zbudowa¢, wykorzystujac multiplekser 16-wejsciowy, (4 wejscia adresowe) uktad realizujacy
nastepujacg funkcje przetaczajaca:

y = (17111314,5)

X1 XpX3Xy

2.  Wykorzystujac wytacznie multipleksery 2-wej$ciowe i state 0 oraz 1, podaj minimalne realizacje
funkcji NOT oraz 2-wejsciowych funkcji AND, NAND, OR, NOR, XOR



3. Zbudowa¢, wykorzystujac demultiplekser 16-wyjsciowy, (4 wejécia adresowe) oraz bramki takie jakie

beda potrzebne uktad realizujacy funkcje przelaczajaca identyczna jak w zadaniu 1.

4. Zbudowal, wykorzystujac multiplekser 8-wejsciowy (3 wejscia adresowe) i bramki, uktad realizujacy

nastepujaca funkcje przetaczajaca:

y=(a®b)(b®c)+ad

5. Zbudowaé, wykorzystujac multiplekser 8-wejsciowy (3 wejscia adresowe) i bramki, uktad realizujacy

nastepujaca funkcje przetaczajaca:

Y = X X, X5 4 X1 XaXg + Xy X, X5 + Xy X X, Xg

6. Podaj realizacj¢ funkcji f(X,y,2) = Xy +yz wykorzystujac multiplekser 4-wejsciowy (tj. 4 x 1)

7. Zrealizuj funkcje logiczng f(a, b, ¢, d) = 2(0, 1, 3, 4, 8, 9, 15), wykorzystujac multiplekser §-wejsciowy

(tj. uktad z 3 wejsciami sterujacymi).

8. Jaka funkcje realizuje uktad pokazany na rysunku ponizej?
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Wskazowka do zadan.

Nalezy skorzysta¢ z rozktadu Shannona dowolnej funkcji boolowskiej:
FOX Xy ooy Xiyeen X0 ) = X+ F O X ey XL X g ooy X )+ X0 FOX Xy ey X450, X g ey X))

Powiedzmy, ze mamy zrealizowa¢ funkcje
y=>(357811121315)
Po minimalizacji mamy

y= Xl)_(s;(4 + Xz)_(3X4 + X3X,

Zatem funkcja przyjmuje warto$¢ 1 dla wektoréw wejsciowych

Xy XpX3Xy

X1 Xp X3 X4
1 -00
- 101
- =11

dla multipleksera 8-wejsciowego przyjmujac (mozemy dowolnie) jako wejécia adresowe x;, X»; X3 (0d
najstarszego do najmtodszego )

:X1X2X3:X4
11 - Q0
101
-o- 11

bedziemy mieli dla poszczegdlnych wejsé



d, =0
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Dla multipleksera 4-wej$ciowego przyjmujac (mozemy dowolnie) jako wejécia adresowe x3 ; X4 (od
najstarszego do najmtodszego )

X1 Xz X3 Xz!
1 .00
- 101
- 411

bedziemy mieli dla poszczegdlnych wejsé
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Zauwazmy, ze funkcje zapisa¢ mozna (korzystajac ze wspomnianego wyzej rozktadu Shannona) jako

Y = XaXa - X +X3X, - X, + X3 Xa -0+ XX, -1 . Analiza tego zapisu daje identyczny schemat.



